

“倡导健康行动”特别报道

# 潍坊市人民医院神经外科

潍坊市人民医院神经外科成立于1961年,是我省该专业最早成立的专 之一。科室于2001年被确定为硕士研究生培养点,2003年被省卫生厅评定为山东省医药卫生特色专科。目前共有病床136张,专业技术人员113人,医师34人,其中主任医师4人,副主任医师8人,主治医师12人,医师9人,主管护师2人,护师22人,护士25人,博士后1人,在读博士6人,硕士19人,是我省规模最大的神经外科专科之一。

目前科室已发展成为基础扎实、人才梯队健全、亚专科设置合理,整体实力强,设备先进,集医疗、教学、科研为一体的临床学科,开展了神经外科所有常规与疑难病例的诊疗工作。



专家查房

## 专家介绍:

学科带头人王道奎,主任医师,潍坊医学院教授,硕士研究生导师,潍坊市专业技术拔尖人才,潍坊名医,山东省医学会神经外科分会委员,山东省医学会神经外科分会功能神经外科学组副组长,山东省疼痛研究会常务理事,山东省疼痛研究会神经外科专业委员会副主任委员,山东省医师协会神经外科专业委员会委员,山东省激光医学会神经外科专业委员会委员,山东省医师协会神经外科专业委员会委员,具有丰富的专业知识和临床工作经验,尤其在复杂动脉瘤、脑血管畸形、颅底肿瘤、脑干病变、三叉神经痛及难治性癫痫手术等方面有丰富的经验,近年致力于显微神经外科、颅底外科及功能神经外科的学习和研究,对颅底肿瘤特别是垂体腺瘤和听神经瘤切除、脑胶质瘤切除、颅内动脉瘤手术、三叉神经痛和癫痫的外科治疗等方面积累了丰富的经验并具专长,所开展的“经纵裂蝶鞍入路显微手术切除巨大垂体腺瘤”、“经远外侧入路切除颅底岩状区肿瘤”、“乙状窝前入路切除岩状区肿瘤”、“颅内肿瘤的激光辅助切除术”、“复杂颅底缺损重建术”、“三叉神经痛病因与外科治疗相关性研究”、“巨大动脉瘤手术”等多项技术达到了国际或国内先进水平,并分别填补了省内或市内的空白,近五年承担省、市科研项目共8项,其中获科技进步一等奖2项,二等奖2项,已发表学术论文30余篇,其中发表在中华神经外科杂志和中华外科杂志的论文10余篇,参与编写了《临床神经外科学》及《神经外科手术规范及典型病例点评》两部著作,获得国家专利1项,承担了潍坊医学院本科课堂教学和临床实践教学,培养指导硕士研究生17名,指导在职硕士学位研究生8名,已毕业15名。

2. 难治性癫痫的外科治疗:我科从70年代就开展了功能神经外科工作,在此领域有较强的优势,在省内有一定影响,专业技术居国内先进水平,在此基础上,我们于2006年成立癫痫治疗中心,引进国内最先进的数字化脑电立体定位系统,开展长程视频脑电监测,通过对头皮脑电图、蝶骨电极脑电图等监测结果进行有效分析,癫痫灶精准定位,结合高分辨率的颅脑MRI、功能MRI、磁共振波谱分析(MRS)等先进的定位检查,为难治性癫痫术前综合评估,确定致痫灶位置,同时开展了术中皮层脑电图监测,结合术前评估结果,制定手术方案,分别采取病灶切除、周围致痫性皮层切除、低功率电凝热灼等综合手术方法,已实施难治性癫痫的外科手术治疗30余例,取得了满意疗效,在临床治疗的同时,我科开展了有关癫痫外科治疗的基础及临床研究,2项课题获得潍坊市科委立项。

## 神经外科优势技术:

1. 垂体腺瘤的综合治疗:垂体瘤的基础和临床研究是我们的传统优势项目和重点发展方向,我们在基础和临床展开全面研究的同时,重点进

行了病理和外科治疗的研究,特别是在大型巨大性垂体腺瘤的治疗研究上有了不断突破和创新,居国内领先水平,在临床工作中,每年开展垂体腺瘤手术150例以上,开展了经口鼻蝶入路、鼻蝶入路切除向鞍上的垂体大型、巨大型腺瘤,并提出了经蝶入路切除大腺瘤的适应症及方法,经鉴定达国内先进水平,并获潍坊市科技进步一等奖和山东省科技进步三等奖,近年来,我们开展的巨大侵袭性垂体腺瘤的研究,在鞍鞍区显微应用解剖学研究基础上,设计采用了改良冠状切口经纵裂、蝶鞍入路显微切除巨大侵袭性垂体腺瘤的新方法,显著提高了肿瘤全切除率和治疗效果,其成果经鉴定达国际先进水平,并在全国推广应用,此外,垂体腺瘤基因表达的临床和病理的研究成果也通过鉴定达国内领先水平,另外,我们对垂体腺瘤“γ-刀”治疗的研究方面也具有特色,达国内领先水平,2010年,我科引进德国鲁道夫神经内镜系统,开展了内镜辅助单侧鼻蝶鞍入路垂体腺瘤切除术,取得了良好的效果,近5年来,在国内重要学术刊物上发表了10余篇有关垂体腺瘤的研究文章。

3. 脑血管病的综合治疗:我科2006年成立了脑血管病治疗中心,每年完成颅内动脉瘤开颅手术百余例,开展了巨大动脉瘤、复杂性动脉瘤及后循环动脉瘤夹闭等高难度手术,在此基础上,在潍坊市率先开展脑血管病介入检查治疗,成功完成动脉瘤栓塞、动静脉畸形、海绵状血管瘤、硬脑膜动静脉瘘等的血管内介入治疗数百例,此外,率先开展了颈动脉内膜剥脱术、颈动脉内膜支架术、颈内动脉支架术、颈内动脉吻合术等治疗缺血性脑血管病,获得良好的社会效益,目前承担了潍坊市科技局、潍坊卫生局立项课题各一项,在中华医学会系列期刊上发表相关论文5篇。

4. 岩斜区肿瘤切除:岩斜区肿瘤由于病变位置深在,周围神经血管结构复杂,手术并发症多,因此全部切除困难,乙状窝前入路可以充分暴露肿瘤,缩短手术操作深度,有利于保护重要结构,术后并发症少,肿瘤全切率高,是手术切除岩斜区巨大脑膜瘤的最佳选择,代表当前神经外科的最高水平,我科通过乙状窝前入路治疗巨大岩斜区脑膜瘤等肿瘤,肿瘤全

## 神经外科特色技术

1. 经纵裂蝶鞍入路切除鞍区肿瘤:垂体瘤及听神经瘤等鞍区病变手术一般选择经下入路、翼点入路,翼点经纵裂蝶鞍入路,经鞍垂体-穹隆间入路



专家会诊



神经外科手术

等,作为国人独创的手术入路,经纵裂入路以其微创,显露病变充分,利于操作得到神经外科界的共识,本学科从1998年开始在国内较早,省内率先开展经纵裂入路切除垂体腺瘤、听神经瘤、前交通动脉瘤等鞍区病变的病变的解剖与临床研究,获得了理想的疗效。

2. 基于干细胞移植治疗神经功能缺损性疾病:我科于2006年在国内较早开展人骨髓间充质干细胞移植治疗脑出血、脑梗塞或脊髓外伤后遗神经功能缺损性疾病,我们提取患者自体骨髓,分离培养间充质干细胞,并移植于脑或脊髓病变部位,临床效果良好,为治疗神经缺损性疾病探索了新路,积累病例50余例,取得了初步了成果,在《Journal of Stem Cells Cell Biology Translational》等SCI收录期刊上发表论文3篇。

3. 球囊及支架辅助闭塞复杂颅内动脉瘤:本科在山东省较早,潍坊市率先开展介入检查颅内动脉瘤,目前采用球囊及支架辅助等技术检查宽颈及夹层、假性颅内复杂动脉瘤,能在保持载瘤动脉通畅的基础上保证动脉瘤闭塞性,我们自2006年开展这项技术,目前积累病例超过100例,取得了良好的效果。

4. 岩斜区肿瘤切除:岩斜区肿瘤由于病变位置深在,周围神经血管结构复杂,手术并发症多,因此全部切除困难,乙状窝前入路可以充分暴露肿瘤,缩短手术操作深度,有利于保护重要结构,术后并发症少,肿瘤全切率高,是手术切除岩斜区巨大脑膜瘤的最佳选择,代表当前神经外科的最高水平,我科通过乙状窝前入路治疗巨大岩斜区脑膜瘤等肿瘤,肿瘤全

5. 经纵裂入路颅咽管瘤切除:开颅颅咽管瘤切除术是神经外科难点和研究热点,颅咽管瘤一般向鞍上发展,压迫下丘脑及第三脑室,压迫视神经,造成严重神经功能障碍,传统开颅入路包括额下入路和翼点入路,对突入第三脑室的肿瘤无法切除,该新技术特别适合巨大肿瘤特别是肿瘤突入第三脑室发展者,能大大增加肿瘤切除率,减少术后并发症的发生,延长患者生命,提高生活质量,目前该入路已成为我科切除巨大颅咽管瘤的常规手术入路,已经有多例例验证该入路的成熟性和相对传统手术入路的巨大优势。

此外,我科开展的“颅内外动脉搭桥治疗缺血性疾病”、“颈动脉内膜剥脱术治疗颈动脉狭窄”、“开颅基底动脉顶端动脉瘤夹闭术”等均达到国内先进水平,积累了大量临床经验。

## 典型病例

病例1:患者王××,男,39岁,山东潍坊人,病人因突发意识不清2小时入院。  
入院查体:血压190/120mmHg,中深昏迷,双瞳孔等大等圆,光反应迟钝,刺激肢体强直,颈部抵抗,双侧巴彬斯基征阳性,呼吸深慢,双肺可闻及散在湿罗音,颅脑CT示:脑干出血,2.高血病三期,极高危,3.吸入性肺炎。

诊疗经过:病人入院后,入住神经ICU病房,呼吸不规则,给予气管插管,呼吸机辅助呼吸,复查颅脑CT示脑干高密度区较前明显增大,遂急诊在气管插管全麻下行枕下正中入路血肿清除+去骨瓣减压术,术中于四脑室底囊形窝左侧发现脑干透明呈紫色,于此处切开脑干,清除血肿约5ml,术后给予气管切开,间断腰穿释放血性脑脊液,并加强对症支持治疗,患者病情逐渐平稳,生命体征稳定,意识逐渐转清,治愈出院。

病例2:患者叶××,男,68岁,菲律宾人,患者因突发意识丧失1小时入院。

入院查体:血压165/99mmHg,深昏迷,无自主呼吸,双侧瞳孔直径1.5mm,光反应消失,刺激肢体无反应,GCS评分3分,CT示右侧小脑半球高密度影,第四、第三脑室铸型,双侧侧脑室扩展。

入院诊断:1.小脑出血;2.枕骨大孔疝;3.高血压病(三期,极高危)

诊疗经过:入院后给予气管插管,呼吸机辅助呼吸,急诊行脑室穿刺引流术,然后急诊在全麻下行后颅窝开颅小脑血肿清除+去骨瓣减压术,手术顺利,术中清除血肿30ml,术后患者意识逐渐转清,拔出脑室外引流后出现脑积水,行脑室腹腔分流术,手术顺利,术后患者恢复良好,转外院行康复治疗。

病例3:患者秦××,男,30岁,山东省高密市人,患者因突发头痛5天入院。

入院查体:神志清醒,精神差,言语流利,无神经系统定位体征,颅脑CT是蛛网膜下腔出血。

入院诊断:自发性蛛网膜下腔出血。

诊疗经过:入院后行DSA全脑血管造影术,示基底动脉顶端动脉瘤,遂在气管插管全麻下行右侧翼点入路开颅动脉瘤夹闭术,手术顺利,完全夹闭动脉瘤,无载瘤动脉周围穿支动脉误夹,术后患者恢复良好,出院诊断:基底动脉动脉瘤。

病例4:王××,女,61岁,山东省潍坊市人,患者因头痛伴复视,右脸下垂,饮水呛咳2月余入院。

入院查体:血压180/100mmHg,神志清醒,言语流利,右眼脸下垂,右眼外展受限,右眼球向各方向活动受限,双侧瞳孔等大,直径约2.5mm,右侧光反应消失,双侧水平眼震,右侧角膜反射迟钝,双侧听力下降,双侧咽反射迟钝,伸舌右偏,左侧肢体肌力4级,左侧下肢反射活跃,颅脑MRI示:右侧海绵状血管瘤,岩骨尖,斜坡及桥小脑角区不规则等T1、长T2信号占位,病变明显均匀强化,周围脑组织受压。

入院诊断:1.脑膜瘤(右侧海绵状血管瘤,岩骨尖,斜坡及桥小脑角区)

2.高血压病三期,极高危

诊疗经过:入院后经术前准备,择期行右侧额下入路肿瘤切除术,手术全切右侧海绵状血管瘤,岩骨尖,斜坡及桥小脑角区肿瘤,未造成新的神经功能障碍,术后患者恢复良好,治愈出院,复查颅脑MRI,未见肿瘤残留。

病例5:患者陈淑三,女,47岁,山东潍坊人,患者因突发剧烈头痛4天入院。

入院查体:血压140/70mmHg,神志恍惚,精神差,颈部抵抗,无神经系统定位体征,外院CT示蛛网膜下腔出血。

入院诊断:自发性蛛网膜下腔出血。

诊疗经过:入院后行全脑血管造影术,是右侧大脑中动脉M1段及M2段2个宽颈动脉瘤,左侧后交通动脉宽颈动脉瘤,遂在气管插管全麻下行介入栓塞术,术中采用球囊及支架辅助技术,一次性将3个动脉瘤全部栓塞,无载瘤动脉误栓,术后患者恢复良好,治愈出院。

咨询服务电话:0536-2603808